ТЕХНИЧЕСКИЕ Требования к оформлению научных статей:

- Объем материала – до 15 стр.

- Статьи представляются в электронном виде (e-mail или на электронном носителе).
- Редактор Microsoft Word (имя файла определяется по фамилии первого автора: фамилия.doc). 
- Шрифт – Times New Roman, кегль – 14. 

- Поля: левое и правое – 30 мм; верхнее и нижнее – по 20 мм. 
- Межстрочный интервал – полуторный.
- Выравнивание текста – по ширине.
- Страницы не нумеровать, постраничные ссылки не использовать. Отступ перед каждым абзацем – 1,27 см. Абзацный отступ пробелами не выставлять.

- В левом верхнем углу статьи обязательно указать инициалы и фамилию автора, учёную степень, ученое звание, вуз (организация), город. 
- Название статьи печатается заглавными буквами, без кавычек, подчеркиваний, переносов и точек (выравнивание по центру).
- Рисунки и фотографии должны быть черно-белыми и продублированы в виде самостоятельных файлов (каждый в отдельном файле), рисунки и таблицы должны быть пронумерованы, иметь названия, в тексте необходима ссылка на конкретный рисунок или таблицу.

- Ссылки на источник по тексту оформляются в квадратных скобках (например: [1]), список литературы помещается в конце текста и оформляется согласно ГОСТ 7.0.5-2008. 
Материалы в электронном виде направляются в редакционную коллегию по электронной почте по адресу koet@syktsu.ru или передаются на электронных носителях (дисках, USB флэш-накопителях и т.д.) вместе с бумажной версией по почте или лично автором (авторами) по адресу: 167000, Республика Коми, г.Сыктывкар, ул. Старовского, 55. Сыктывкарский государственный университет, каб. № 305.

